

En la Isla de Menorca... 2.50 pes.  
Resto de España al mes... 3.00 pes.  
Extranjero al año... 30.00 pes.

Número único... 1.00 pes.  
Número suelto... 0.25 pes.

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 13 de Enero de 1936

Redacción y Administración  
Plaza de Pablo Iglesias 17 y 18  
de la Abundancia 11  
Mahón, Islas Baleares  
Teléfono 111  
Deposito legal B-111-1935  
Cada número cuesta un céntimo

Año LXII

Núm. 18844

## OPIO DEL PUEBLO

La revolución no sería temible si se presentara tal y como es, es decir, como la destrucción de todos los alicientes espirituales que levantan al género humano para substituirlos por el despotismo ilimitado de los revolucionarios. Si se manifestara en su verdadero rostro, se unirían contra ella lo mismo los eclesiásticos que los intelectuales, los militares que los aristócratas, los propietarios de toda índole que los obreros anhelosos de paz y de trabajo.

Pero la revolución no adopta figura corporal, sino cuando encarna en alguna muchedumbre desbordada. Ordinariamente es un gas ponzoñoso y transparente; se siente, no se ve. A cada uno le dice lo que desea oír. Cuando sus cortesanías persuadidas a Luis XV de que tenía perfectísimo derecho a tener por querida a quien quisiera y a lucirla en la corte de Versalles como una joya el voluptuoso monarca no tenía la menor idea de que era el viento de la revolución quien se lo estaba diciendo por la boca de sus aduladores. Parecía increíble que la revolución se vistiera con las casacas del siglo XVIII.

No se imagina uno que la revolución tenga por símbolo «la fresca y pomposa rosa Pompadour». Pero en una historia verdadera y profunda, la marquesa de Pompadour ocuparía un lugar casi tan importante como el dicharachero Montesquieu o el loco de Rousseau. La Pompadour se había empeñado en gozar en la corte de una posición oficial que le valiera precedencia sobre las otras damas. Versus y Desmarte, confesores de Luis XV, se empeñaban en que saliera de Versalles, especialmente en tiempos de Cuaresma y en el año Jubilar. En vano fué ofrecida a los jesuitas la protección de la omnipotente favorita. Como los padres se empeñaron en tomar por lo serio la dignidad del matrimonio, la perseguida marquesa les declaró la guerra, lo que condujo a su aniquilamiento. Años después decía el cardenal Bernis que la destrucción de la Compañía en Francia se debía a haberse negado el padre de Sacy a dar la absolución a madame Pompadour.

La revolución empezó por decir a los reyes que estaban por encima de las leyes. Ha acabado por decirselo a los barrenderos. A cada uno se lo ha dicho dándole a entender que los mandamientos sólo rezan para con los demás. Cada uno tiene derecho a «sacudirse las cadenas». Empezó por fabricar el absolutismo de los reyes. ¿Por qué se ha de condenar a los monarcas a no ser más que los cumplidores de las leyes? Antes había dicho a los sacerdotes y religiosos de los países protestantes que no tenían que obedecer a nadie. Ahora hay escritores revolucionarios, porque cuando venga la revolución, se habrán acabado los respetos que todavía inspiran los talentos superiores a los suyos.

Nuestras sociedades cristianas no necesitan de la revolución para reformarse en todo tiempo. El progreso es inherente a los dos mandamientos. En el primero, del amor a Dios, va implícita la obligación de superarse constantemente, porque Dios es la unidad del poder, el saber y el amor. En el segundo, del amor al prójimo, se contiene el deber de ayudar a los demás a mejorar de condición y de ánimo. No han sido nunca, ni pueden ser puramente estáticas las sociedades cristianas.

Siempre que algún Herodes se deje llevar de una Herodias a conculcar los mandamientos, deberá surgir algún San Juan Bautista, aunque sea como una voz que clama en el desierto, para recordar la ley moral. Y surge siempre o casi siempre. La historia de la Cristiandad es la de una voz que se va alzando en el curso de los siglos contra la inmoralidad, contra la degradación del hombre, contra la esclavitud, contra la sujeción de la mujer, contra la explotación de unos pueblos por otros, contra la superstición, contra la ignorancia, y, al mismo tiempo, la de un espíritu que va organizando poco a poco el universo material, por medio de la ciencia y de la ley, como si la Encarnación no fuera solamente un hecho histórico determinado, sino también el proceso total de la historia.

De los dos mandamientos surge perennemente en nuestras sociedades el ansia de progreso y la corrección de los abusos. Antes padecemos sobra de corrección que no falta. Los correctores exagerados y desorbitados, como Savonarola y el padre Las Casas, suelen ser funestos, a pesar de sus buenas intenciones. Fué Savonarola quien hizo emigrar de Florencia el cetro de las artes y las ciencias. Y fué Las Casas el originador de aquella «leyenda negra» que acabó por meterse en el alma de España, envenenándonos a los españoles con la idea de que no tendríamos razón ante el mundo. Ahora hay también almas religiosas que, animadas del mismo celo que Savonarola y que Las Casas, han llegado a persuadirse de que la riqueza de los ricos han sido robadas a los pobres, cuando en esta era de crédito en que vivimos las supuestas fortunas privadas, supuestas porque son tan imaginarias como reales, ya que dependen del general ambiente, reflejado en el valor en venta de los terrenos y en las cotizaciones de las Bolsas, no son sino los exponentes de la riqueza general.

Sólo que los excesos del afán de justicia, con la justicia misma se corrigen. Las sociedades cristianas están sujetas a una dinámica espiritual que las mueve a perfeccionarse en la medida misma de su fe: a más fe, más progreso. Cuanto hay de legítimo y de bueno en aquellos socialistas sinceros que desean de veras el mejoramiento de los trabajadores y no el suyo propio, es lo que derivan de los dos grandes mandamientos cristianos, casi siempre sin darse cuenta de ello. Pero suelen odiar la religión, y la llaman «el opio del pueblo». Cuando la verdad es que los pueblos no se adormecen con la esperanza, sino, al contrario, con la desesperación. Algunos de los últimos viajeros de Rusia, de los que hablan el ruso, dicen que allí reina una tranquilidad profunda, como si los hombres ya no fueran sino animales resignados. Pasaron los tiempos de las luchas; también los de las ilusiones de planes quinquenales. Las gentes se han resignado a la servidumbre con la misma tristeza que los hombres de la antigua Roma, en los siglos del Imperio, cuando habían dejado de creer en sus dioses y todavía no les había llamado el Cristianismo, como Jesús a Nicodemo, a nuevo nacer interior.

RAMIRO DE MAEZTU

(De «ABC»)

## LOS BÁRBAROS DEL NORTE Instrucciones dadas por los hombres de Moscú a sus de- legados en España

A dónde quieren llevar al país las  
izquierdas republicanas faltas de  
fuerzas y de votos

El periódico alemán «Die Wahrheit» inserta en su número del 29 de Diciembre pasado una extensa correspondencia de su corresponsal en Moscú. Se ocupa en ella de la actividad de los Soviets en determinadas naciones, y dice:

Uno de los pueblos preferentemente escogidos para una honda obra de perturbación, que Francia no puede mirar con indiferencia por su vecindad, en primer término, y por tener problemas comunes y siempre delicados en Madrid, es España.

Las órdenes enviadas por los jefes de la III Internacional Comunista a sus delegados en España el 16 de Noviembre pueden concretarse en los siguientes puntos:

- 1.º Llegar a la unión sindical con las organizaciones socialistas, ya que la práctica ha demostrado que éstas, una vez obtenido el triunfo, son fácilmente desbordables.
- 2.º Vencer todos los escrúpulos de los afiliados para lograr una inteligencia electoral con los republicanos de izquierda.
- 3.º Imponer condiciones post electorales para facilitar un rápido triunfo de la causa comunista mediante el dominio total del Poder al que se debe llegar por todos los medios.
- 4.º Cesar, durante el período electoral, en los ataques y campañas violentas contra la pequeña burguesía, para evitar recelos de los republicanos, y extremar las violencias contra la Iglesia católica, los partidos y los hombres de derechas, valiéndose, siempre que sea posible, de los periódicos republicanos de la propia burguesía que acceden fácilmente a este género de campañas en todos los países en que se les proponen.
- 5.º Vigilar las combinaciones electorales para evitar filtraciones que pudieran ser peligrosas para la causa, manteniendo en los Comités la necesidad de que los afiliados comunistas aparezcan con su significación.
- 6.º Mantener en constante agitación las zonas fabriles y las organizaciones campesinas.

«La Gaceta del Norte» que por publicarse sin censura, ha podido descubrir muchas cosas, pudo anticipar muchas cosas, publicó una referencia de estos manejos que hoy se ven confirmados, no sólo por el documento que transcribimos, sino también por la realidad.

Vean las clases de orden a dónde se nos puede llevar, mediatizados por la tiranía de Moscú.

España no había sufrido nunca un ultraje semejante, ni se había visto amenazada por un tan grave peligro.

(De «La Nación»)

## Por un Bécquer con silencio de luna

I  
Si yo fuera un coleccionista de sonrisas, de pupilas y de sueños, le pediría prestada la frase al Rubén Darfo, parnasiano y simbolista, que al final del siglo III, entre el tuxor didascálico, tremoló el penacho de «¿Quién que es no es romántico?» y penetraría, tijera en mano, en el humilde y medrado huerto de Gustavo Adolfo.

Antes que yo, llegaron otros. Unos con monóculo, otros con lupa, alguno con microscopio. Casi todos con frialdad inquisitiva, con escapelo. Alguno, solamente, con cariño, traspassado de emoción primitiva. Para mí, quisiera esa emoción hecha de la misma ternura elegante de sus rimas.

Bécquer fué eso: ternura, ante todo. Y en la flor recién abierta de su centenario, si se quiere hablar de él, no hay que diseccionarlo, sino comprenderlo, y para comprenderlo, saturarse de su ternura.

Y la ternura no sabe de alharacas ni perifollos, no aturde ni asombra; es ritmo lento y suave, grato fluir de agua mansa, extractada de rumores; es silenciosa como misterio de corazón.

Y la ternura no pasma por sus relumbres ni lanza jarros de gritos, no convoca los ojos ni castiga el arcoíris; es luz pálida y dulce, rayo que cruza sin llamamientos resplandecientes; es blanda como color de luna.

Con cifra de centenario, al borde del 17 de Febrero, llegarán advenedizos de todos los tiempos, elevados a la potencia de la hora actual, y quedarán sorprendidos el interrogante de la melena del gran poeta, de sus ojos melancólicos, de su perilla mosquetearil. Hablarán del germánico Heine, impregnado de sarcástica ironía; del galanteador y flemático Lord Byron; tal vez de Alfredo de Musset, extraño amasijo de materialismo y de fervor religioso, como el delirioso y absurdo Baudelaire; o quizá de José María Larrea, antecedente romántico y oscuro, amargado por el desahucio de las historias literarias. Aún es probable que anden a la zaga de razones. Bécquer se confiesa a veces imitador de Byron; en otras, habla de su admiración por Heine; hasta coincide con Larrea en algunas rimas.

Pero es fundamental reconocer lo poco que recogió de tales autores para inspirarse y que pudo ser fuente de sus creaciones, no entorpecer su portentosa inspiración. Porque lo creado es superior siempre a lo que tomó. En el cristal mágico de su ternura se proyectan su fantasía asombrosa, su delicadeza suma, la hermosura de los giros, la música de las palabras con tal magnificencia que las comparaciones inevitables que requiere el estudio detenido sólo proporcionan motivos de admiración.

Admiración que se ahila en la sutil sensibilidad del artista, transportándonos a un mundo ideal donde los rayos de luna forjan un pentágrama en que los luceros saltan como notas de una canción sin palabras.

A Bécquer hay que llegar así, por una escala de gradaciones admirativas, pero silenciosas, como la que nos presta la noche estrellada. A la noche también hay que estudiarla menos y sentirla más. En el principio era la noche y en el principio era la Poesía.

Por eso, en Bécquer, que es la Poesía, no hay que inquirir antecedentes ni consiguientes, princi-

pio ni fin. El es toda la Poesía. Gracia y consecución del Presente con esencia infinita e inmarcescible. Y como a un dios menor, es necesario buscarle por sus obras, y para buscarlo, llegar antes al estado de gracia que sólo se consigue con el calor santo que abrasaba a Keats.

Para meditar las grandezas, los teólogos aconsejan la composición de lugar en el seno insondable de la noche. Para comprender a Gustavo Adolfo Bécquer, el poeta prende su ternura en un silencio de luna.

ANDRES CASASNOVAS

Inicial de 1936.

## NOTAS DEL BLOCK

Refiere la Historia que Fernando VII llamaba a Calomarde «escribano de diligencias» por la sagacidad con que le interpretaba en sus deseos.

Uno de los paladines del centrismo es «El Liberal». Opina que se debe centrar la República para que no prosigan los bandazos.

Y discurre—es un decir—el siguiente procedimiento:

«El Gobierno de centro no puede aspirar a ganar las mayorías, porque las mayorías son en casi todas las circunscripciones de la conjunción republicano socialista. El Gobierno no puede aspirar a otra cosa que a disputarles las minorías a la C. E. D. A. y a los monárquicos allí donde los republicanos y socialistas hayan ganado las mayorías».

No sabemos con qué prodigiosa química «El Liberal» puede amalgamar su deseo de un triunfo rotundo de las izquierdas con su afán por que impere el centrismo.

Pero, en fin, saltándose a la torera lo que es de sentido común, advierte que dice estas incoherencias para ambientar las candidaturas del centro.

Pues que Portela se lo premie.

Tan pronto como se hizo público el decreto de disolución los caciques socialistas se apresuraron a sacar de las arcas, donde los guardan cuidadosamente, los trajes y utensilios indispensables para las próximas exhibiciones carteleras.

Largo Caballero, estuquista.

Muño, embalsador.

Cordero, panadero.

Saborit, tipógrafo.

Lucio Martínez, zapatero.

Ha sonado la hora de reintegrarse al oficio.

Camaradas, ¡cómo pesa el trabajo!

El amar tráfuga a quien abandona un partido y se va a otro constituye un delito.

Sin embargo, no hay vocablo más apropiado para definir al inconstante en política.

Tráfuga, dice el Diccionario de la Academia, persona que pasa de un partido a otro.

Por haberlo empleado Gil Robles se le busca proceso.

Ya lo sabemos para lo futuro.

Para calificar a un mudable le llamaremos centrista.

(De «El Debate»)

## Diarios para 1936

Véndense en la Librería de MAURIL SINDES ROTCHER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

**Junta Municipal del Censo Electoral de Mahón**

**DON JOAQUIN TODO MARI**, Secretario de dicha Junta, en cumplimiento de acuerdo de la misma y como consecuencia de la alteración de calles habida en las listas electorales de este término, por haber sido aumentado el Distrito 1.º en una sección más de las que se componía, y como consecuencia también de vacantes habidas por fallecimiento, ausencias y cambios de Distritos y de secciones, de Presidentes y suplentes de mesas electorales, nombrados en sesión de 9 de Diciembre de 1934, para el bienio 1935 y 1936, dicha Junta en sesión de fecha de hoy ha acordado proceder a la rectificación de dichos cargos, nombrando para presidir las mesas electorales, en las elecciones que puedan ocurrir en el corriente año 1936 a los electores de las respectivas secciones que se expresan a continuación:

Distrito 1.º.—Sección 1.ª.—Presidente, Francisco Mercadal Montañari.—Suplente, Manuel Cardona Pons.

Distrito 1.º.—Sección 2.ª.—Presidente, Pedro Mercadal Jusico.—Suplente, Leonardo Gorriás Ferrer.

Distrito 1.º.—Sección 3.ª.—Presidente, Lorenzo Rotger Cloquells.—Suplente, Domingo Estrada del Pilar.

Distrito 1.º.—Sección 4.ª.—Presidente, Juan Mercadal Sans.—Suplente, Juan Bagur Aloy.

Distrito 1.º.—Sección 5.ª.—Presidente, Pedro Mascaró Bagur.—Suplente, Bartolomé Escudero Olives.

Distrito 2.º.—Sección 1.ª.—Presidente, Juan Moll Mir.—Suplente, Juan Llambías Humbert.

Distrito 2.º.—Sección 2.ª.—Presidente, Lorenzo Miquel Preto.—Suplente, Antonio Borrás Mercadal.

Distrito 2.º.—Sección 3.ª.—Presidente, Matías Marino Garzón.—Suplente, Juan Gomila Manent.

Distrito 2.º.—Sección 4.ª.—Presidente, Pablo María Pascual.—Suplente, Antonio Llobers Caules.

Distrito 2.º.—Sección 5.ª.—Presidente, Miguel Mezquida Verger.—Suplente, Juan Camps Valera.

Distrito 3.º.—Sección 1.ª.—Presidente, Gineés Pérez Melenchón.—Suplente, Joaquín García Fajó.

Distrito 3.º.—Sección 2.ª.—Presidente, Smaragdó Méndez Cursach.—Suplente, Francisco Iglesias García.

Distrito 3.º.—Sección 3.ª.—Presidente, Francisco Sintés Vidal.—Suplente, Antonio Llopis García.

Distrito 3.º.—Sección 4.ª.—Presidente, Antonio Mellá Andreu.—Suplente, Aurelio Lerma García.

Distrito 3.º.—Sección 5.ª.—Presidente, Rafael Morro Carreras.—Suplente, Guillermo Llabrés Pons.

Distrito 3.º.—Sección 6.ª.—Presidente, Juan Mascaró Sintés.—Suplente, Gabriel Conforto Pons.

Distrito 4.º.—Sección 1.ª.—Presidente, Antonio Morlá Pons.—Suplente, Cristóbal Gomila Palliser.

Distrito 4.º.—Sección 2.ª.—Presidente, José Martínez Ferrer.—Suplente, José Ibáñez Valiente.

Distrito 4.º.—Sección 3.ª.—Presidente, Juan B. Taltavull Olives.—Suplente, Antonio Bosch Ponssetí.

Distrito 4.º.—Sección 4.ª.—Presidente, Bartolomé Marcé March.—Suplente, Antonio Fernández Martínez.

Distrito 4.º.—Sección 5.ª.—Presidente, Juan Pons Mezquida.—Suplente, Miguel Alejandro Monjo.

Lo que se hace saber al público y señores designados a los fines procedentes.

Mahón 10 de Enero de 1936.—V.º B.º.—El Presidente, **Florián Ruiz**.—Joaquín Todo.

**BANCO DE MENORCA**  
Descontamos los cupones vencimiento Enero de 1936 de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE 5 7/8 libre.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

**LEY MUNICIPAL**  
de 31 de Octubre de 1935; publicada en la «Gaceta» del día 1.º Noviembre 1935 y rectificada en la del día 3 del mismo mes y año.

Un tomo en 8.º. UNA PESETA. Vendense en la Librería de **Manuel Sintés Rotger**, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

**ESPESA NIEBLA**  
En la madrugada y primeras horas de la mañana de ayer una es-

**VIDA RELIGIOSA**

Santos de hoy: Gumerindo, presbítero; Servideo, monje; Pottio, Hermilo, Estratónico, mártires; Agricio, Leoncio, obs.; Glafira, Verónica, vgs. Vivencio, fd.

La misa y oficio divino de hoy es de la Octava de la Epifanía del Señor, con rito doble mayor y color blanco.

**EXPOSICION DIARIA**

De cinco y media a seis y media de la tarde en la Iglesia de San Antonio Abad.

**Sociedad General de Alumbrado, S. A.**

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas a la Junta General Ordinaria para el día diez y seis del corriente, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, plaza de Pablo Iglesias, 19, en cumplimiento del artículo 14 de los Estatutos sociales.

El derecho de asistencia se acreditará depositando las acciones en la caja Social hasta el quince del corriente.

Mahón 7 de Enero de 1936.—El Presidente, **L. Lafuente Vanrell**.

**AGRICULTORES**

Si desean adquirir árboles frutales de primera calidad: algarrobos, almendros, limoneros, naranjos y otros, todos con ingerto de dos años, procuren encargarlos cuanto antes, para hacer el pedido en común, como todos los años, al

**Sindicato A. G. de San Luis**

**PARA VENDER**

Un ómnibus «Chevrolet» 6 cilindros, 18 asientos, en muy buen estado.

Informes: **Juan Sintés Vidal**, Avenida de la Industria, 14. 16.—Alayor.

**Crédito Mercantil de Menorca**

En cumplimiento de lo acordado por la Junta de Gobierno de esta Sociedad en la sesión de día 3 de los corrientes, se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria que deberá celebrarse el día 22 del presente mes a las tres y media de su tarde en el local social, con el objeto de ponerles de manifiesto el balance general y cuentas del finido ejercicio de 1935, someterlo a su aprobación y tratar de los demás asuntos que se susciten, con sujeción a los artículos 16 y 17 de los Estatutos sociales.

Para tener derecho de asistencia deberán depositarse las acciones en la caja de la misma Sociedad con tres días de antelación cuando menos, al señalado para la expresada reunión.

Mahón 4 de Enero de 1936.—El Secretario, **Pedro Pons Vidal**.

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Enero de 1936, de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

No se pueden olvidar las ventas del

**GAS**

Agua caliente al instante

**Calentadores a Gas**

Temperatura ideal

**Estufas a Gas**

Comidas sabrosas y pastelería

**Cocinas y Hornos a Gas**

Siempre el GAS para toda clase de calefacciones.

Para encargos: Oficinas del GAS, —Plaza Pablo Iglesias 19.

**PABLO MIR LLAMBÍAS**

Médico Cirujano

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

CONSULTA: de 11 a 1.

Anunciyav número 18. -- Mahón

**CRÓNICA**

**De la lluvia de millones**

El sábado y por el Banco de Menorca en Ciudadela, incluyóse la operación de pago de las participaciones del billete número 25888 que, como saben nuestros lectores, resultó favorecido con el premio Gordo de Navidad, expendido en la noble ciudad por el estancero señor Prats.

El pago de participaciones se viene efectuando por número de talones con el objeto de evitar aglomeraciones.

Hoy y los días sucesivos, continuarán estas operaciones que llevan a muchos hogares ciudadelaños la tranquilidad y el bienestar para mucho tiempo y que nosotros deseamos sea perdurable.

**De viaje**

A bordo de la motonave «Ciudad de Ibiza» salieron ayer doña Mercedes Curullas de Carcaño e hijos; el ex diputado don Tomás de Salort y de Olives; el presidente de la Cámara de Comercio don Francisco Terrés Coll y el secretario don Pedro Ripoll Busquets; el Delegado Regional de Pesca de Barcelona don Manuel Fernández Antón y don Francisco Jiménez; el teniente de Infantería don Juan Moya Borrás, señora y cuñada; don Gabino Casado Sirvent y señora; don Pedro Mascaró Arnau y don Pedro Tomás Sitges.

**Concierto público**

Lo dió ayer en el paseo de la plaza de la Explanada la música del Regimiento de Infantería Baleares número 39, bajo la inteligente dirección de don José M.ª Parejas, interpretando el programa que anunciamos el sábado en estas columnas y que fué ejecutado con arte y justeza por la notable agrupación militar castreña.

La concurrencia al paseo de la Explanada no fué muy numerosa.

**Detención de los autores de varios robos y de intento de atracos**

La Guardia Civil de esta ciudad, hacia bastante tiempo que buscaba a los autores de varios robos cometidos en esta y en el vecino pueblo de Villa Carlos, logrando el Cabo Comandante del Puesto de esta ciudad, don José Noguera García y el Guardia 2.º don Juan Orell Barceló, detener el día 11 a Felipe Prieto Vacarizas y Francisco Ramón Jover; el primero vecino de Villa Carlos y el segundo de esta ciudad; el primero se confesó autor del robo cometido en la casa del capitán de Artillería don Miguel Montesinos Barbieri, del que se llevó 50 pesetas, del pueblo de Mercadal varios corderos y gallinas, de la Compañía Entrecanales que tiene sus trabajos en la Base Naval, varias herramientas de carpintero, así como unas ruedas de una hormigonera, con el Ramón penetraron en el chalet que posee en Villa Carlos don Juan Hernández Escrivá, llevándose sobranadas, café, azúcar y champagne, valiéndose de unas ganzúas que habían construido para realizar dichas fechorías.

También tenían proyectado varios robos en esta ciudad y en Villa Carlos, así como atracos; uno de ellos se tenía que realizar en la farmacia de don Bernardo Borrás, del pueblo de Villa Carlos, y el otro en el estanco de la calle de Pintor Calbo, de esta ciudad.

**Espeza niebla**

En la madrugada y primeras horas de la mañana de ayer una es-

pesa capa de niebla envolvía nuestra isla y se sostuvo persistente hasta las primeras horas de la tarde, caso que ocurre muy pocas veces.

La niebla era tan densa en las primeras horas de la mañana, que desde el sitio donde habitualmente amarran los vapores correos no se divisaba la otra orilla del puerto.

El buque correo debido a la niebla, demoró su salida una hora, saliendo para Alcudia cuando se disipó algo la espesa masa gris que envolvía la isla.

**Licenciamiento de tropas**

En la orden de la plaza del día 11 de los corrientes se publican las siguientes disposiciones:

«Artículo 1.º Dispuesto por O. Cr. de 8 del actual (D. O. número 7) el licenciamiento de las clases de tropa pertenecientes al 2.º llamamiento del reemplazo de 1934, el excelentísimo señor Co-

**Conferencias telegráficas**

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

**LOTERÍA NACIONAL**

Madrid 11 a las 12'25.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Con 300.000 pesetas	3911.—Barcelona.
Con 150.000 pesetas	30317.—Madrid.
Con 100.000 pesetas	3886.—Las Palmas.
Con 75.000 pesetas	26786.—Segovia.
Con 6.000 pesetas	34844 21275 23981 17875 18666 28494 14852 29869 25345 16071 23404 4468 18561 6872 30581 36651

Madrid 11 a las 18.

**La Jefatura de Servicios de la Base Naval**

Ha sido nombrado el teniente coronel de Ingenieros don Anselmo Arenas para la Jefatura de Servicios de la Base Naval de Mahón.

**Consejo de ministros**

A las once de la mañana han llegado los ministros a la Presidencia del Consejo.

No hicieron los consejeros manifestaciones a los periodistas pasando a reunirse bajo la presidencia del señor Portela Valladares.

El Consejo de ministros terminó poco antes de las dos de la tarde.

**La enseñanza en Cataluña**

El ministro de Instrucción señor Villalobos al abandonar la Presidencia, nos dijo que tratará de resolver la cuestión de la enseñanza en Cataluña cuando se resuelva la

mandante Militar de Mahón ha dispuesto lo siguiente:

Los jefes de los Cuerpos de la guarnición de esta isla, cumplimentarán con urgencia lo dispuesto en la Orden Circular de 27 de Diciembre de 1933 (D. O. n.º 303), remitiendo una vez cumplido este requisito, las cartillas militares a esta Comandancia Militar para su autorización, y en todo el día de hoy, duplicada relación nominal, especificando el pueblo y provincia donde fijan su residencia los licenciados, y otra duplicada agrupados por provincias.

Los jefes de los Cuerpos tendrán presentes, a efectos de licenciamiento, lo prevenido en la Circular de 24 de Mayo último (D. O. número 117), remitiendo a esta Comandancia Militar las relaciones que previene el párrafo 4.º del artículo 1.º de la Orden general del día 10 de Octubre de 1935.

Los jefes de los Cuerpos me propondrán el personal que ha de constituir las partidas conductoras a que hace referencia la regla 6.ª de la primera circular citada.

Los días de embarque de los contingentes de licenciados, se avisará oportunamente.»

**Ante las carreras del día 17**

Las carreras organizadas por la Sociedad Hipica Mahonesa para el día 17 de los corrientes, festividad de San Antonio, han despertado sumo interés entre los aficionados porque en ellas se presentarán nuevamente los mejores caballos que compitieron los días 5 y 6 y harán su presentación otros cinco, importados de Palma de Mallorca.

Del entusiasmo que sienten directivos y aficionados, es de esperar que no tardará Menorca en tener excelentes cuadras, que permitan ofrecer grandes carreras en esta pista y hasta desplazar elementos de valía que compitan en la capital de la provincia en las carreras más importantes que allí celebren.

Acordóse que en el próximo Consejo se abordarán los problemas de Hacienda y Agricultura.

El ministro de Agricultura dió cuenta de haber terminado los proyectos de decreto para impulsar la parcelación de grandes fincas y otras soluciones de gran interés social, para los cuales se emitirán los cincuenta millones señalados por la nueva ley de la reforma agraria.

Se solucionará el problema del trigo.

El Gobierno adoptará medidas para incrementar el consumo del vino.

Acordó el Gobierno excitar el celo de los fiscales para atajar las campañas de prensa ilegales.

Dentro de la ley, se propondrá a la Diputación Permanente de las Cortes el aumento de sueldo a los tenientes, alféreces y asimilados de todas las Armas y Cuerpos.

Madrid 12 a las 2.

**El Presidente carece de noticias**

A las 6'20 de la tarde llegó a la Presidencia del Consejo el señor Portela Valladares.

Dijo a los reporteros que nos encontrábamos en el vestíbulo que carecía de noticias de interés para la prensa.

**El general Batet conferencia con Portela**

Al llegar el señor Portela al palacio del paseo de la Castellana aguardaba su llegada el general Batet.

El señor Portela y el general Batet conferenciaron.

**Las supercherías de la prensa extremista.**

**«La Nación» descubre los gazapos**

El valiente y batallador diario madrileño «La Nación» ha descubierto las supercherías de que se valen los periódicos izquierdistas para soliviantar a sus lectores.

Especialmente descubre el diario «La Nación» un caso de poca escrupulosa conciencia del periódico comunista «Mundo Obrero» que publica una fotografía que atribuye a los sucesos revolucionarios del mes de Octubre de 1934 en Asturias.

La fotografía que publica «Mundo Obrero», diciendo que corresponde a la represión de los sucesos de Octubre, es reproducción de una fotografía publicada con motivo de una catástrofe ferroviaria ocurrida en el extranjero.

«La Nación» al poner de relieve la mendaz intención de los diarios izquierdistas, expresa su firme voluntad de poner al descubierto estos chantajes que contra la opinión del país se esgrimen por una prensa sin escrúpulos y dice que está dispuesta a desenmascarar las infamias.

**Las campañas contra los institutos armados**

Como nota de ampliación de la reunión del Gobierno celebrada ayer en la Presidencia del Consejo, podemos decir que uno de los temas que ocupó la atención de los consejeros fué el examen de las campañas que se vienen haciendo en los periódicos iz-

# HIPICA MAHONESA

## Grandes Carreras de Caballos

para el día 17 del actual  
(FESTIVIDAD DE SAN ANTONIO)

Se admitirán inscripciones hasta las doce del día 15.

9 10 11 12 13 14 15

Esta candidatura ha sido muy bien acogida por la opinión derechista salmantina.

### A despachar con el Presidente

Al abandonar esta noche el Presidente del Gobierno señor Portela Valladares su despacho del palacio del paseo de la Castellana, dijo a los periodistas que carecía de noticias que facilitar a la prensa.

Añadió que iba a casa del Presidente de la República señor Alcalá Zamora para despachar con él los asuntos del día.

### No ha dimitido Alvarez Mendizábal

A poco de llegar el señor Portela Valladares al domicilio de Su Excelencia, salió de allí el ministro de Agricultura señor Alvarez Mendizábal.

Los periodistas le abordaron preguntándole qué había de cierto de las noticias y rumores circulados acerca de su dimisión.

El señor Alvarez Mendizábal dijo que debía desmentir tales rumores. Aseguró que no hay nada de eso que viene diciéndose acerca de su dimisión.

Añadió que había coincidido con el señor Portela Valladares en el despacho del señor Alcalá Zamora, tratando asuntos de trigos.

### La firma a media noche en Gobernación

Al salir el señor Portela Valladares, confirmó las manifestaciones del señor Alvarez Mendizábal.

Anunció que a media noche se facilitaría a los periodistas en el Ministerio de la Gobernación el índice de la firma que acaba de someter al Presidente de la República, la cual, indicó, no tiene importancia.

### Chapaprieta y la Asociación de la Prensa

La Junta General de la Asociación de la Prensa, de Madrid, acordó designar miembro de honor al ex ministro don Joaquín Chapaprieta Torregrosa.

La Junta Directiva de la Asociación de la Prensa estuvo en el domicilio de Chapaprieta para hacerle entrega del pergamino en el que ha sido transcrito el acuerdo de la Junta General.

### Causa contra unos atracadores

Se ha visto la causa contra los atracadores de un asentador en el mercado de frutas y verduras del barrio de Usera.

Los autores del hecho son en su mayor parte, los mismos que intervinieron en el atraco a mano armada de la camioneta municipal que transportaba el dinero de la nómina, hecho ocurrido en pleno día en la plaza de la Villa.

Han sido condenados los atracadores a seis años y diez meses por robo y a tres años y tres meses por tenencia ilícita de armas.

El chófer que condujo en su taxi a los atracadores al cometer éstos el atraco contra el asentador del mercado, ha sido absuelto por probarse que no tenía relación con los foragidos, de los que fué también víctima.

### ¿Se suspenderán determinadas garantías?

Del acuerdo adoptado en el Consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia para atajar las campañas que desprestigian el Ejército, se desprende el decidido propósito de llegar incluso a la suspensión de determinadas garantías constitucionales para evitar tales conductas.

### El mitin de Gil Robles en Córdoba

Las localidades agotadas. Nos dicen de Córdoba que se han agotado las localidades de los cuatro teatros habilitados para el mitin de hoy domingo y en el que ha de hablar el jefe de la C. E. D. A.

Ante la enorme muchedumbre que ha quedado sin poder adquirir localidades para asistir al mitin de Gil Robles, se gestiona la instalación de altavoces en la plaza de toros, para que desde ella puedan oírse el discurso.

### El señor Gil Robles a Córdoba

Nos telegrafían de Aranjuez que ha pasado por aquella ciudad con rumbo a Córdoba, el señor Gil Robles. El paso del jefe de la Ceda por Aranjuez era esperado por una muchedumbre que

le prodigó entusiasta recibimiento.

Las dos mil personas que recibieron al señor Gil Robles ansiaban que les dirigiera la palabra. El señor Gil Robles fué objeto de una entusiástica despedida.

### Indignación en Oviedo

Oviedo.—Las informaciones que vienen publicando los diarios izquierdistas relatando a su manera los sucesos luctuosos y execrables de los revolucionarios en el mes de Octubre de 1934, de los que fué mártir la hermosa ciudad, han causado grandísima y justificada indignación entre los elementos no revolucionarios de la capital.

Con esta campaña de izquierdas lo que se pretende es ocultar la verdad de aquellos salvajes y monstruosos hechos, baldón del partido que los promovió, contra todo derecho de gentes y los intereses de la civilización.

### DEL EXTRANJERO

#### La elección de Presidente de Cuba

Habana.—Los últimos resultados conocidos dan la elección de Presidente de Cuba a Miguel Mariano Gómez.

Durante las elecciones hubo un choque en el que sólo ha habido tres muertos. En las elecciones anteriores las víctimas fueron numerosas.

#### Comunicado oficial italiano

Roma.—Ha sido comunicado el parte de guerra. El Mariscal Badoglio comunica que los ejércitos italianos con la cooperación de la aviación y artillería obligaron al enemigo a retirarse después de haber avanzado a la confluencia de los ríos Gabat y Gheva.

Los etíopes sufrieron numerosas pérdidas. Los italianos tuvieron en esta operación tres muertos y ocho heridos.

PRENSA ASOCIADA

### Almanaques Bufet para 1936

Véndense en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Noticias militares

Se nombra general de la primera brigada de Caballería al general de brigada don Alvaro Fernández Burrel, actual Comandante Militar de Mahón.

Ha sido nombrado Comandante Militar de Mahón el general de brigada don José Bosch Atienza.

Al teniente coronel de Infantería don Heli Tella Cantos, de la Penitenciaría Militar de Mahón, se le confiere el mando de la primera Legión del Tercio.

Presente en esta plaza el comandante jefe del Grupo Autónomo Mixto de Zapadores y Telégrafos número 2, don Rodrigo González Fernández, se hace cargo del mando del mismo que le entregará el capitán don Manuel Gómez Cuervo que accidentalmente lo desempeñaba.

El director de música de tercera don Federico Delgado Rey, de disponible en Baleares, pasa destinado al Regimiento Infantería Albuera número 25, en concepto de voluntario.

Asciende a oficial segundo del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares don Antonio Gutiérrez Méndez, de la Comandancia Militar de Mahón.

Asciende a brigada el sargento don Juan Pons Gomila, de la Compañía de Destinos de Mahón.

Se concede la libertad condicional a los corrigidos de la Penitenciaría Militar de Mahón, Tomás García Herrero, Angel Pérez Diego y Francisco Bueno Esparza.

### NOTICIAS MARITIMAS

Con más de una hora de retraso a causa de la espesísima niebla reinante, ayer mañana zarpó en viaje de escala la motonave «Ciudad de Ibiza» embarcando 42 pasajeros para Alcudia y 14 para Barcelona.

—El vapor «Iñake», que conduce un cargamento de carbón para la Sociedad General de Alumbrado, entró en el puerto de Ferrol.

### De interés para los propietarios y agricultores

### Arrendamientos de fincas rústicas

Ley del Ministerio de Agricultura de 15 de Marzo de 1935, relativa a los Contratos de Arrendamientos de Fincas Rústicas.

Precio: UNA PESETA.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

quierdistas contra las instituciones armadas, especialmente contra los Cuerpos que se enviaron a Asturias para reprimir el movimiento revolucionario.

### El Gobierno y la candidatura centrista

En el Consejo de ministros se habló también de elecciones, mostrándose el Gobierno dispuesto a aceptar indicaciones de los partidos moderados para formar la candidatura centrista que patrocinaba.

### Se retrasa el manifiesto de izquierdas

### No hay aún acuerdo definitivo

Ha sido aplazado el manifiesto que las izquierdas habían anunciado para ayer sábado.

El retraso en la aparición de este manifiesto de izquierdas hasta la semana próxima se debe a no haberse llegado a un acuerdo definitivo con los socialistas, comunistas y sindicalistas.

### La candidatura derechista por Salamanca

Anúnciase que en Salamanca se ha acordado presentar por las mayorías la siguiente candidatura:

Gil Robles, Casanueva, Cimas Leal, Castaño y Lamamié de Clairac.

## SECCION DE ESPECTACULOS

### TEATRO PRINCIPAL. - Empresa "Coliseum"

Teléfono: Toguillo 140. - Empresa 92

HOY LUNES: a las 9'45. - Grandiosa Sesión Popular

Por última vez el programa de gran éxito de las dos películas

### AMOR EN RUTA

Interesante asunto de Cow-Boys

### NUESTRA HIJITA

Colosal interpretación de la monísima Shirley Temple

VEAN ESTE GRANDIOSO PROGRAMA, QUE OBTUVO UN SENALADO TRIUNFO EN LAS SESIONES DE AYER

### SALON TRIANON

HOY: Tarde a las 6'30 y noche a las 9'30

El más grande acontecimiento cinematográfico español

## EL NIÑO DE LAS MONJAS

Miércoles: 2 sesiones, 2: LA PRADERA ROJA y EL CRIMEN DEL AVION.

Viernes, festividad de San Antonio: 3 sesiones, 3. - Programa escogido.

### SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

HOY LUNES. - Tarde 6'30 y noche 9'45

«EL ESCORIAL», «ECLAIR JOURNAL», Cómics, y la gran producción española

### NOBLEZA BATURRA

Viernes, festividad de San Antonio: ABISINIA EN LLAMAS y ESPIGAS DE ORO.

Sábado: EL ENEMIGO PUBLICO NUMERO 1. (Clark Gable).

### CASINO DEL CONSEY

MARTES. - A las 6'30

Extraordinaria Popular de Moda, con dos películas

### EL PARAISO RECOBRADO

Fantasia arrevistada española, por ALADY, LEPE y LAS «OLIMPIC GIRLS»

### LA MUJER QUE HE CREADO

Finísima comedia «Meitro» por el simpático actor ROBERT MONTGOMERY

Jueves: CON AUTO Y SIN GORDA, y A SANGRE Y FUEGO. - Programa excepcional.

Viernes: ESCUADRA ADELANTE. - Alarde espectacular.

Sábado: AL ESTE SIN RUMBO.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

### 344 LOS HIJOS DESGRACIADOS

eo; pero tenía el hábito del trabajo, que era para él una necesidad, y siguió trabajando.

A los veinticinco años tuvo la mala ocurrencia de casarse.

Le tocó en suerte una mujer que no era para su carácter, y aunque la quería con todo su corazón, fué muy desgraciado con ella.

A los dos años de matrimonio, su esposa se murió sin dejarle hijos, y él pensó:

—No habrá otra que me atrape.

Y, en efecto, llevaba ya cerca de veinte años en su estado de viudez del que no pensaba salir.

Susurrábase, y al mismo Jenaro le hemos oído algún comentario acerca de ello, que los negocios de don León no iban muy bien.

Así era desgraciadamente.

Todo por culpa de su rutina.

Empeñábase en rechazar los adelantos modernos, y, naturalmente, sus géneros iban quedándose muy atrás.

Para colmo de males, y por culpa de su excesiva confianza en la honradez de los demás, que medía por la suya propia, acababa de ser víctima de la quiebra de dos casas en provincias, lo cual fué para él un golpe terrible.

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

341

En el momento de sonar otra vez la campana indicando que era llegada la hora de volver al trabajo, entró en la fábrica don Leó.

Josefina adivinó que era él, por el respeto con que le saludaron todos los trabajadores.

A pesar de ser muy cariñosos todos aquellos saludos, él apenas respondió.

Parecía muy preocupado.

Josefina le observó con curiosidad, y el resultado de aquel primer examen no fué desfavorable para el fabricante.

Era don León Alas hombre de unos cuarenta y cinco años, y su aspecto simpático, aunque un tanto rudo, indicaba desde el primer momento que se le veía su manera de ser.

Rubio, con barba y frente despejada, la característica de su rostro, lo que le hacía agradable a pesar de sus incorrecciones, era la expresión de franqueza que constantemente le animaba.

Viéndole, no se concebía que aquel hombre pudiese decir nunca, en ninguna ocasión, una cosa contraria a sus ideas y a sus sentimientos.

Y así era.

A veces expresábase con crudeza excesiva, pero con sinceridad.

Su aspecto era más vulgar que distinguido; y

